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ΤΕΥΧΟΣ

EDITORIAL

Ο Ανδρόνικος κάθισε στο γραφείο του με ένα λευκό φύλλο τετρα-
δίου μπροστά του. Πρώτη Ιανουαρίου 2011. Η κόρη του τον ζάλισε: 
έπρεπε να κάνει μια λίστα με αυτό που οι Άγγλοι λένε “New Year΄s 
Resolutions”, σε ελεύθερη μετάφραση «στόχοι για το νέο έτος». 
Έγραψε: «Να βρω ρευστό». Το σκέφτηκε λίγο, κουνώντας το κεφάλι 
του. Το διέγραψε και στη θέση του έγραψε: «Να επιβιώσω». 
Φυσικά, η κόρη του δε θα έβλεπε ποτέ αυτή τη λίστα, αλλά μια άλλη, 
που έγραφε «Να ξεκινήσω γυμναστήριο».
Ο Ανδρόνικος είναι εργολήπτης δημοσίων έργων –και φανταστικό 
πρόσωπο. Πίσω του, όμως, «κρύβονται» πολλά υπαρκτά πρόσωπα. 
Εργολήπτες που εκτέλεσαν έργα και πλήρωσαν εισφορές, αλλά 
δεν έλαβαν ποτέ τα λεφτά τους από το δημόσιο, τους ΟΤΑ κτλ. 
Κατασκευαστές που αναμένουν εις μάτην τη δημοπράτηση νέων 
έργων για να αναπνεύσουν. Πολλοί -ένας στους τέσσερις για την 
ακρίβεια- δεν τα καταφέρνουν. Με ότι αυτό σημαίνει για τις εταιρίες 
τους και τους ανθρώπους που εργάζονται σε αυτές -μηχανικούς και 
εργάτες.
Το αποτέλεσμα; Σε μια εποχή που η κυβέρνηση ανοίγει αυτά που 
θεωρεί κλειστά επαγγέλματα, μια ολόκληρη αγορά κινδυνεύει να 
κλείσει και η νομή της να περάσει στους λίγους, τους δυνατούς. Κιν-
δυνεύει να γίνει αυτόματα ολιγοπωλιακή, μετατρέποντας σε γράμμα 
κενό το ρητό του επιχειρηματία (και μηχανικού του ίδιου) Ρίτσαρντ 
Μίλερ: «αν οδηγήσεις τριγύρω, θα βρεις καλύτερες τιμές».
Η πραγματικότητα, όπως την κατήγγειλαν πριν από λίγους μήνες 
και οι εργολήπτες δημοσίων έργων στη Μακεδονία, είναι πολύ δύ-
σκολη. Πώς να επιβιώσει ένας μικρός ή μεσαίος κατασκευαστής, 
όταν δεν εισπράττει τα οφειλόμενα ακόμη και για έξι χρόνια (στην 
περίπτωση των ΟΤΑ);
Πώς να τα βγάλει πέρα με τις τράπεζες που –όπως κατήγγειλαν και 
πάλι οι εργολήπτες- αρνούνται να χρηματοδοτήσουν τις υποχρεώ-
σεις του Δημοσίου, θεωρώντας τις απαιτήσεις από το Κράτος ούτε 
λίγο ούτε πολύ επισφαλείς; Πώς να τα βγάλει πέρα με τους ισχυ-
ρούς του κλάδου, που τον προσπερνάνε στους διαγωνισμούς πριν 
καν νιώσει τον αέρα τους;
Το άρθρο 99 του πτωχευτικού κώδικα αρχίζει να μοιάζει με καράβι 
που φεύγει από τη φλεγόμενη Σμύρνη. Ολοένα και περισσότερες 
κατασκευαστικές καταφεύγουν σε αυτό, ευελπιστώντας να εξασφα-
λίσουν μια δεύτερη ευκαιρία. Τελευταίο παράδειγμα αυτό της ΕΡΓΟ 
3, που κατασκεύασε το νέο γήπεδο της ΑΕΛ στη Λάρισα. Αλλά και 
πριν από αυτήν, εταιρίες όπως οι Αφοί Μεσοχωρίτη, η Θεμελιοδομή, 
η Τεχνοκάτ, η Οδυσσέας Σπανός, η Βetanet, η ΔΙΕΚΑΤ, η Εδραση, η 
Αττικάτ και η λίστα συνεχίζεται.
Τις εποχές των παχιών αγελάδων, οι κατασκευαστικές εταιρίες 
άνοιγαν η μία μετά την άλλη. Αυτό ίσως δεν ήταν σωστό. Σήμερα 
κλείνουν η μία μετά την άλλη. Αυτό σίγουρα δεν είναι σωστό. Τα 
ολιγοπώλια, όπου υπάρχουν, λειτουργούν σε βάρος του υγιούς αντα-
γωνισμού, «φορτώνουν» τα δημόσια ταμεία και γενικότερα …λύνουν 
και δένουν.
Για να βελτιωθούν κάπως τα πράγματα και να επιβιώσουν όσοι μι-
κρομεσαίοι το αξίζουν, χρειάζεται πρώτα από όλα να ξεκινήσει για 
τα καλά το ΕΣΠΑ 2007-2013, που μπορεί να ξεκίνησε τύποις το 
…2007, αλλά σήμερα, εν έτει 2011, στα μέσα της περιόδου υλοποί-
ησής του, έχει αξιοθρήνητες απορροφητικότητες, της τάξης του 
18%. Να αυξηθεί η απορρόφηση, για να πέσουν επιτέλους χρήματα 
στην αγορά. Τα λεφτά δεν περισσεύουν και δεν πρέπει να χαθεί ούτε 
ευρώ.
Το δεύτερο βασικό είναι να σταματήσουν οι επιδρομές στο Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ). Κύριοι υπουργοί, το ΠΔΕ 
δεν είναι …πολυτέλεια που πρέπει να περικοπεί. Η ύπαρξή του 
αποτελεί αδήριτη ανάγκη, αν φυσικά μας ενδιαφέρει η ανάπτυξη 
σε αυτή τη χώρα. Τα αναγκαία έργα πρέπει να δημοπρατηθούν, με 
σύνεση και σωστή επιλογή.
Έτσι, για ν’ ανασάνει επιτέλους κι αυτός ο Ανδρόνικος… 
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